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 Η πιο όμορφη θάλασσα - Ναζίμ Χικμέτ -Μάνος Λοΐζος       
  
Ο Ναζίμ Χικμέτ (Nâzım Hikmet Ran, Θεσσαλονίκη, 15 Ιανουαρίου 1902 - Μόσχα, 3 Ιουνίου 1963)
ήταν Τούρκος ποιητής και δραματουργός, τα έργα του οποίου μεταφράστηκαν σε πολλές γλώσσες.
Υπήρξε μέλος του Κομμουνιστικού Κόμματος της Τουρκίας. Πέθανε στην Μόσχα από καρδιακή
προσβολή σε ηλικία 61 ετών.

Αν και τα πρώτα του ποιήματα γράφτηκαν με παραδοσιακό μέτρο, ο Χικμέτ σταδιακά
απομακρύνθηκε από τα πλαίσια του μέτρου και της ομοιοκαταληξίας και άρχισε να αναζητεί νέα
μορφή για τα ποιήματά του. Κατά τη διάρκεια των πρώτων χρόνων διαμονής του στη Σοβιετική
Ένωση (1922-1925), η αναζήτηση αυτή έφτασε στο αποκορύφωμά της. Προτίμησε τον ελεύθερο
στίχο, ο οποίος ταίριαζε και με την πλούσια φωνολογία της τουρκικής γλώσσας. Επηρεάστηκε
κυρίως από τον Βλαντιμίρ Μαγιακόφσκι. Πολλά από τα ποιήματά του μελοποιήθηκαν από το γνωστό
Τούρκο συνθέτη Ζουλφού Λιβανελί, ενώ αρκετά μελοποιήθηκαν και από τον συνθέτη Μάνο Λοΐζο και
τον Θάνο Μικρούτσικο. Με υπουργικό διάταγμα ο ποιητής ανέκτησε την τουρκική υπηκοότητα που
του αφαιρέθηκε το 1951 εξαιτίας των πολιτικών του πεποιθήσεων.  Το αυτοβιογραφικό του έργο Οι
ρομαντικοί μεταφράστηκε στα Ελληνικά από τον Κώστα Κοτζιά ("Θεμέλιο")

Ποιήματα μελοποιημένα από τον Μάνο Λοΐζο και τον Θάνο
Μικρούτσικο

Αν η μισή μου καρδιά
Απερίγραπτη λένε
Για τη ζωή
Η πιο όμορφη θάλασσα
Μονάκριβή μου
Όπως ο Κερέμ
Στηθάγχη
Το δίχτυ
Λίγα γαρούφαλλα
Μικρόκοσμος
Οι Χτίστες

 

Την ίδια μέρα, στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού γεννιέται ένας καλλιτέχνης που παρά την σύντομη
διαδρομή του, άφησε μεγάλη κληρονομιά στο μουσικό στερέωμα.

O Ρόνι Βαν Ζαντ (Ronald Wayne "Ronnie" Van Zant, 15 Ιανουαρίου 1948 - 20 Οκτωβρίου 1977)
ήταν Αμερικανός τραγουδιστής, κιθαρίστας και συνθέτης του southern rock συγκροτήματος Lynyrd
Skynyrd. Μετά από πέντε στούντιο και έναν ζωντανά ηχογραφημένο δίσκο, ο Βαν Ζαντ έχασε την
ζωή του σε ηλικία 29 ετών, μετά από συντριβή ιδιωτικού αεροσκάφους στο οποίο επέβαινε.

 

Τέλος δεν γίνεται να μην γράψουμε δύο πράγματα για μια απο τις μεγαλύτερες μορφές του 20ου
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αιώνα, που γεννήθηκε κι αυτός σαν σήμερα. Ο λόγος βέβαια που δεν έχει μπει πρώτος, είναι ότι του
έχουμε αφιερώσει άλλη ημέρα και φυσικά ένα τραγούδι πολύ γνωστό που γράφτηκε γιαυτόν.

Ο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ ο νεώτερος (Martin Luther King Jr., 15 Ιανουαρίου 1929 – 4 Απριλίου
1968) ήταν Αμερικανός ιερέας των Βαπτιστών, ειρηνιστής και οπαδός της δράσης μέσω της
παθητικής αντίστασης, ηγέτης του Αφροαμερικανικού Κινήματος για τα πολιτικά δικαιώματα των
έγχρωμων ανθρώπων.

Αναρίθμητοι οι αγώνες του. Καθιερώθηκε στην ανθρώπινη σκέψη και συνείδηση ως ένας μεγάλος
επαναστάτης που δεν διέπραξε ποτέ καμία βιοπραγία, ακολουθώντας και άλλα σπάνια μεν, λαμπρά
δε παραδείγματα φωτισμένων ανθρώπων.

Στις 14 Οκτωβρίου 1964 ο Κινγκ έμαθε ότι του απονεμήθηκε το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης. Ο Κινγκ
παραβρέθηκε στην τελετή που έγινε στο Όσλο στις 10 Δεκεμβρίου του 1964 και παρέλαβε το
βραβείο του, στο όνομα των χιλιάδων αγωνιστών του κινήματος των πολιτικών δικαιωμάτων. Το
χρηματικό ποσό που παρέλαβε μαζί με το βραβείο το μοίρασε σε διάφορα κινήματα για τα πολιτικά
δικαιώματα.

Δεν βάλαμε τραγούδι, αλλά βάλαμε έναν από τους ομορφότερους και σπουδαιότερους λόγους όλων
των εποχών.

Δολοφονήθηκε στις 4 Απριλίου του 1968 στο Μέμφις των ΗΠΑ.
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